
นิยาม : ไดโอดเปลงแสง (light-emitting diode) เรียกยอ ๆ วา LED L : Light (แสง) E : Emitting (เปลง)D : Diode (ไดโอด)คือ

ไดโอดซ่ึงสามารถเปลงแสง ออกมาไดแสงที่เปลงออกมาประกอบดวยคลื่นความถี่เดียวและเฟสตอเน่ืองกัน ซ่ึงตางกับ แสงธรรมดาที่ตาคน
มองเห็น อันประกอบดวยคลื่นซ่ึงมีเฟสและความถี่ตาง ๆ ดันมารวมกัน มีทั้งชนิดที่เปนสารกึ่งตัวนําของเหลวกาซ ในที่น้ีจะกลาวถึงชนิดที่เปน
สารก่ึงตัวนําเทาน้ัน

รูปราง

ไดโอดชนิดน้ีเหมือนไดโอดทั่ว ๆ ไปที่ประกอบดวยสารก่ึงตัวนําชนิด P และ N ประกบกันมีผิวขางหน่ึงเรียบเปนมันคลายกระจก เม่ือไดโอด
ตกไบแอสตรงจะทําใหอิเลคตรอนที่สารกึ่งตัวนําชนิด N มี พลังงานสูงข้ึนจนสามารถวิ่งขามรอยตอไปรวมกับโฮลใน P ตอใหเกิดพลังงานใน
รูปของประจุโฟตอน ซ่ึงจะสงแสงออกมา การประยุกต LED ไปใชงานอยางกวางขวางสวนมากใชในภาคแสดงผล (display unit) LED โดย
ทั่วไปมี 2 ชนิด ใหญ ๆ คือ LED ชนิดที่ตาคนเห็นไดกับชนิดที่ตาคนมองไมเห็นตองใชทรานซิสเตอรมาเปนตัวรับแสงแทนตาคน
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สีของแสงที่เปลงจะข้ึนกับชนิดของผลึก สารก่ึงตัวนําและชนิดของสารเจือปน

ไดโอดเปลงแสงทําจากผลึกสารก่ึงตัวนําที่มีหัวตอ PN เม่ือมีการปอนแรงดันไบอัสตรงอิเล็กตรอนในสวนสารก่ึงตัวนําแบบ N และโฮล ใน
สวนสารก่ึงตัวนําแบบ P จะเคลื่อนที่เขาหารอยตอ อิเล็กตรอนและโฮลจะรวมตัวกัน และปลอยแสงออกมา ในสภาพการรวมตัวของ
อิเล็กตรอนอิสระ พลังงานอิสระจะถูกปลดปลอยออกมาในรูปของแสง โดยที่ สีของแสงที่เปลงจะข้ึนกับชนิดของผลึกสารก่ึงตัวนําและชนิด
สารเจือปน โดยมีสัญลักษณและรูปรางดังรูป

แสดงโครงสราง สัญลักษณและรูปรางของ LED

โครงสรางของไดโอดเปลงแสง (LED) แบบตัวถังพลาสติก

เม่ือนํา LED มาประกอบกับโฟโตทรานซิสเตอร ซ่ึงเปนตัวรับแสงจาก LED โฟโตทรานซิสเตอรจะใหกระแสที่เปลี่ยนแปลงกับความเขมของ
แสงที่มาจากไดโอดอุปกรณที่รวมกันระหวาง LED กับโฟโตทรานซิสเตอรเรียกวา โฟโตไอโซเลชั่น (photo isolation) LED จะสามารถนํา
กระแสไดเม่ือมีแรงดันตกครอมตัวมันตั้งแต 2 – 5 โวลต กระแสที่ไหลผานจะอยูระหวาง 5 – 30 มิลลิอแมป ไมควรเกินกวาน้ีเพราะอาจทําให
LED เสียหายได

การใชโอหมมิเตอรตรวจวัดไดโอดเปลงแสง ( LED ) : การตรวจวัด LED กระทําไดเชนเดียวกับไดโอด

LEDแบบหลอดกลมสีแบบตางๆ

โดยจะมีสีเคลือบมองเห็นไดชัดเจน สีที่นิยมใชคือ สีแดง สีเขียว สีเหลือง สีสม เปนตน โดยขนาดของ LED จะมีตั้งแตขนาด 3มิลลิเมตร,
5มิลลิเมตร,8มิลลิเมตร,10มิลลิเมตร เปนตน

LED แบบหลอดกลมแบบหลอดใส

หรือที่เรามักจะเรียกวา LEDแบบซุปเปอรไบท โดยที่ตัวหลอดเองจะเปนแบบใสเราจะไมมีทางรูเลยวา จะเปนสีอะไรจนกวาจะลองปอนไฟเขา
ไป ขนาดของ LED แบบน้ีจะมีเหมือนกับ หลอดสีตางๆ และมีสีใหเลือกเชนสีแดง สีเขียว สีนํ้าเงิน สีเหลือง สีสม สีขาว เปนตน
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LED แบบตัวถังเปนรูปส่ีเหล่ียม

จะมี 4 ขา และมีสีใหเลือกใชมากมายเชน สีแดง สีนํ้าเงิน สีเขียว สีสม สีขาว เปนตน

ลักษณะของตัว LED

LED จะทําจากสารก่ึงตัวนํา P และ N โดยจะมี 2 ขาในการใชงาน (ยกเวนบางประเภท เชน LED แบบใหสีสองสีในหลอดเดียวกันอาจจะมี 3
ขาได) โดยขาของ LED จะมีชื่อเรียกดังน้ี

ขา A หรือที่เรามักเรียกวาขา อาโนท โดยขาน้ีจะตองปอนไฟบวก (+) ใหเทาน้ัน ขา K หรือที่เรามักเรียกวา ขา แคโทด โดยขาน้ีจะตองปอน
ไฟลบ(-) ใหเทาน้ัน ที่ตัว LED แบบหลอดจะสังเกตวาจะมีรอยบากอยูดานหน่ึง โดยทั่วไปตําแหนงรอยบากน้ีจะแสดงตําแหนงขา K แต มันก็
ไมจําเปนเสมอไปครับทางที่ดีเราควรตรวจสอบดวยตัวเองจะดีกวา ซ่ึงจะอยูในหัวขอดางลางๆครับ แรงดันที่เราจะใชใหLEDเปลงแสงไดจะ
อยูที่ประมาณ 1.5 – 3โวลต โดยอาจะข้ึนอยูกับสีและคุณสมบัติเฉพาะตัวน้ันๆ โดยทั่วไปจะใชที่ 2.5 - 3 โวลต และ LED จะมีกระแสไหล
ผาน(กระแสไบอัสตรง)ไดประมาณ 20 mA(มิลิแอมป)

วงจรการทํางานของ LED

เราสามารถตอการใชงาน LED ไดดังรูป โดยทั้งน้ีเราจะตองมีการคํานวณการตอคาตัวตานทานไปดวยนะครับ หากเราเลือกใชคาความตาน
ทานผิด อาจจะทําให LED เสียหายหรือขาดได

การตอวงจร LED

การนํา LED ไปใชงาน

การนํา LED ไปใชงานใชไดกับไฟฟาทั้งกระแสตรง และ กระแสสลับแตการตอ LED ใชงานเน่ืองจาก LED แตละตัวจะถูกออกแบบใหทน
กระแสและมีแรงดันตกครอมไมเทากันจึงจําเปนตองมีการตอตัวตานทานรวม การเลือกคาความตานทานที่เหมาะสมใหแก LED เปนไปตาม
สูตร
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   R = (V – Vf ) /  I    มีหนวยเปน โอหม
   เมื่อ  
   R คือ คาความตานทาน                     มีหนวยเปน โอหม
   V   คือ แรงดันไฟเลี้ยง                    มีหนวยเปน โวลต
   Vf คือ คาแรงดันไบอัสท่ีตกครอม LED แลวทําให LED ทํางาน  มีหนวยเปน โวลต
   I คือ ปริมาณกระแสไฟตรงท่ีตองการใหไหลผาน LED        มีหนวยเปนอแมป

เราสามารถตอการใชงาน LED ไดดังรูป โดยทั้งน้ีเราจะตองมีการคํานวณการตอคาตัวตานทานไปดวยนะครับ หากเราเลือกใชคาความตาน
ทานผิด อาจจะทําให LED เสียหายหรือขาดได

การตอวงจร LED

ตัวอยางการคํานวณพื้นฐาน ในที่น้ีเราจะให LED มีแรงดันตกครอม 2V และ มีกระแสไหลผานตัวมันได 20 mA การคํานวณคาตัวตานทานที่
มาตอกับ จะไดวา
คาความตานทาน = (แรงดันแหลงจาย – แรงดันตกครอมLED) / 0.002 (0.002 คือ 20mA)

ตัวอยาง
เม่ือแหลงจาย 5 V จะไดวา R = (5 – 2) / 0.02 = 150 คือใช ตัวตานทาน 150 โอหม
เม่ือแหลงจาย 9 V จะไดวา R = (9 – 2) / 0.02 = 350 คือใช ตัวตานทาน 350 โอหม
เม่ือแหลงจาย 12 V จะไดวา R = (12 – 2) / 0.02 = 500 คือใช ตัวตานทาน 500 โอห

แหลงจาย คาความตานทาน (โอหม)

3V 100 - 200

5V 150 - 250

9V 350 - 450

12V 500 - 1K

24V 2K -3.3K

ในกรณีที่เราตอ LED หลายตัวแบบอนุกรม เราก็สามารถเปลี่ยนแรงดันตกครอม เชน
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ถาเราตอกัน 2 ตัว เราก็เปลี่ยนแรงดันตกครอมเปน 4V
ถาเราตอกัน 3 ตัว เราก็เปลี่ยนแรงดันตกครอมเปน 6V
ตัวอยางเม่ือตอกัน 2 ตัวอนุกรม

เม่ือแหลงจาย 5 V จะไดวา R = (5 – 4) / 0.02 = 50 คือใช ตัวตานทาน 50 โอหม
เม่ือแหลงจาย 9 V จะไดวา R = (9 – 4) / 0.02 = 250 คือใช ตัวตานทาน 250 โอหม
เม่ือแหลงจาย 12 V จะไดวา R = (12 – 4) / 0.02 = 400 คือใช ตัวตานทาน 500 โอหม

การเลือกใช ตัวตานทานนั้นจะจะใชมากกวาน้ีก็ไดครับซ่ึงจะเปนผลดีกวาเพราะ LED จะไมเสียไวแตความสวางจะนอยลงไป
ดวยเทานั้นเอง ในกรณีถาเปนหลอดซุปเปอรไบท แรงดันตกครอมจะสูงกวาแบบธรรมดา คือจะอยูในชวง 2.5 – 3V

เราสามารถตอตัว led ไดท้ังแบบอนุกรม ขนาน และผสม

มีขอควรระวังในการตอขนานนิดเดียว ถาเราตอ led ขนาน ควรใชตัวตานทานแยกกัน ไมควรเปนดังรูปที่ 4
เพราะถาหาก led ทั้ง 2 ตัวไม identical กระแสจะไหลผาน led ตัวหน่ึงมากจนมันพัง จากน้ันจึงทําลาย led อีกตัว
การตอแบบน้ีนอกจากจะไมมีประโยชนแลว ราคาตัวตานทานก็ถูกแสนถูก คํานวณแยก led 1 ดวงตอ R 1 ตัวเปนดีที่สุด

วงจรใชงานกับไฟฟากระแสตรง และกระแสสลับแสดงดังรูป

วงจรใชงานไฟฟากระแสตรง
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วงจรใชงานไฟฟากระแสสลับ

- แรงดันตํ่า เชน นอยกวา 50VAC

- แรงดันสูง เชน 220V AC

parameter ตางๆในการเลือกใช LED

-color(Wavelength)

เปนตัวบอกสี ซ่ึงหมายถึงขนาดของความยาวคลื่นที่ LED เปลงแสงออกมาเชน

  สีฟา     จะมีความยาวคลื่น ประมาณ 468nm 
  สีขาว    จะมีความยาวคลื่น ประมาณ 462nm
  สีเหลือง จะมีความยาวคลื่น ประมาณ 468nm  
  สีเขียว   จะมีความยาวคลื่น ประมาณ 565nm 
  สีแดง    จะมีความยาวคลื่น ประมาณ 630nm 

-LENS

เปนตัวบอกประเภทและวัสดุที่ใชทํา เชน
1.Color Diffused Lens
2.Water Clear Lens

-Millicandela Rating

เปนตัวบอกคาความสวางของแสงที่ LED เปลงออกมา ยิ่งมีคามากยิ่งสวางมาก

-Voltage Rating

อัตตราการทนแรงดัน ที่ LED รับไดและไมพัง เปนตน

การขับ LED ดวยไอซีดิจิตอล

ในการแสดงผลดวยระบบดิจิตอล อาจจําเปนตองแสดงสถานะบางอยางดวย LED การขับ LED ใหติดเพื่อแสดงผลทําได 2 ลักษณะคือ

1. การขับดวยลอจิก “1”
2. การขับดวยลอจิก “0”

การขับดวยลอจิก "1" มีหลักการดังนี้
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1. การขับดวย ลอจิก “1” Vout ของไอซีดิจิตอลจะตองสูงกวาความตางศักยครอม LED หรือ VLED หากต่ํากวาจะไมสามารถขับ LED ให
ติดได
2. ไอซีดิจิตอลจะตองจายกระแสเอาทพุท (Source Current) ไดมากกวากระแสที่ใหไหลในวงจร ตามรูปน้ีหากใหกระแสที่ไหลผาน LED
เปน 5 mA กระแสซอรสของ IC จะตองสูงกวา 5 mA เชนอาจเปน 10 - 15 mA เปนตน ทั้งน้ีเพื่อไมใหไอซีที่ขับ LED รอนมากเกินไป
3. คาตัวตานทานจํากัดกระแส R อาจหาไดจาก

R = (Vout - VLED) / i

การขับดวยลอจิก "0"

1. Vout ของไอซีดิจิตอลจะอยูที่ ประมาณ 0 โวลท น่ันคือ ไอซีดิจิตอลตอวงจรลง GROUND น่ันเอง กระแสที่ไหลผาน LED จะลง
GROUND ที่เอาทพุทไอซีดิจิตอล
2. ไอซีดิจิตอลจะตองมีกําลังในการดึงกระแสลง GROUND (Sink Current) ไดมากกวากระแสที่ไหลผาน LED 3. ตัวตานทานจํากัดกระแส
ในวงจรจะหาไดจาก
R = (Vcc - VLED) / i

LED true color

ประกอบดวย LED 3 สี คือสีแดง เขียว และ นํ้าเงิน เปลงแสงเพื่อผสมสมทางแสง อาศัยการควบคุมแสงดวยหลักการ PWM

TinyRGB การควบคุม RGB LED ดวย ATTINY2313
High Power LED mood Lamp

led - คลังความรู
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การตรวจสอบ LED

การดูขา

1. หากซ้ือมาใหม ชนิด 2 ขาที่ยาวกวาจะเปนขา A
2. หากเปนแบบหลอดกลม จะมีบาก (ขอบจะแบน) ดานหน่ึง ขาน่ันคือขา K

fetch.php

3.ดูโครงสรางภายใน มีโลหะเล็กกวาเปน ขา A ( วิธีน้ีอาจใชไมไดกับ LED ของจีน )

led - คลังความรู
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การตรวจสอบนั้นสามารถทําไดหลายวิธี

การใชแบตเตอรี่กอนกลม

ตรวจสอบ โดยวิธีน้ีจะเปนการดูวา LED น้ันเปนสีอะไรในกรณีที่ LED น้ันเปนแบบซุปเปอรไบท และยังสามารถตรวจสอบตําแหลงขา A K ได
อีกดวย

รูปการตรวจสอบดวยแบตเตอร่ี

แบตเตอร่ีแบบจะมีดาน บวก และ ลบดังรูป การตรวจสอบใชแค 1 กอนก็เพียงพอแลว ใหเอาLED มาตอตามรูปโดยสลับขา 2 คร้ังผลที่ได
คือ จะติด 1 คร้ังและ ดับ 1 คร้ัง แสดงวา LED ปกติ และ ดูที่ตอนที่ LED ติดไปขาที่ตอข้ัวบวก(+) จะเปนข้ัว A และขาที่ตอข้ัวลบ(-) จะเปน
ข้ัว K ถาไมติดทั้ง 2 คร้ังแสดง LED น้ันเสีย ซ่ึงอาจจะขาดได

การตรวจสอบโดยใชมัตติมิเตอร

โดยเราจะตองใชมัลติมิเตอรแบบเข็มเทาน้ันโดยการLED ทดสอบทําไดโดย รูปการตรวจสอบดวยมัลติมิเตอร

led - คลังความรู
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จากรูป เราปรับมัลติมิเตอรมาที่ยานวัดตัวตานทานที่ X1 จากน้ันใหทําการวัดที่ขาของ LED ดังรูปโดยสลับสายวัด จะเห็นวา LED จะติด 1
คร้ังและดับ 1 คร้ังแสดงวา LED ปกติ และผลการวัดคือ เม่ือ LED สวาง ขาที่วัดกับสายสีดํา(ข้ัวลบ) จะเปนขา A สวนขาที่เหลือจะเปนขา K
ถาวัดแลวเข็มไมข้ึน หรือ ข้ึนคางทั้ง 2 คร้ัง แสดงวา LED น้ันเสียหาย

เราจะสงัเกตวาการวัดระหวางการใชแบตเตอร่ี กับ ใชมัลติมิเตอรน้ันจะสลับตําแหนงกัน การตรวจสอบโดยแบตเตอร่ีจะเปนการตรวจสอบโดย
ตรง

ที่จริงจะมี 8 สวน คือจุดดวย

ตัวแสดงผล 7 สวน หรือที่เราเรียกวา 7 Segment เปนอุปกรณอิเล็กทรอนิกสประเภท Display เชนเดียวกับไดโอดแปลงแสง หรือ LED ตัว
7 Segment เองน้ันภายในก็คือ LED 7ตัว(หรือมากกวา) มาตอกันเปนรูปตัวเลข 8 น้ันเองครับ ดังน้ันการใชงาน 7 Segment จะเหมือนกับการ
ใชงาน LED น้ันเอง แตจะแตกตางกันอยางไร รองดูนะครับ

รูปแบบตางๆ และ สัญลักษณ

ที่ตัว สวนแสดงผล 7 Segment จะมีชื่อกํากับอยู (อันน้ีตองจําใหไดนะครับ) โดยจะไลจาก A,B, C, D, E, F, G และจุด เปนตน แสดง
ตําแหนงสวนแสดงผล A- G

การตอ LED ภายในตัว7 Segment

led - คลังความรู
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7 Segment น้ันจะมีอยู 2 คอมมอนหลักๆ คือ แบบคอมมอน A (อาโนท) และแบบคอมมอนK (คาโทท)

รูป แสดงการนําเอา LED มาตอกัน แบบคแมมอน K

รูป แสดงการนําเอา LED มาตอกัน แบบคอมมอน A

การตอแบบคอมมอน A เราจะใชข้ัวลบ (-) ปอนใหที่ขา A - G สวนไฟบวก (+) จะมาปอนที่จุดรวมของขา A การตอแบบคอมมอน K เราจะใช
ข้ัวบวก (+) ปอนใหที่ขา A - G สวนไฟลบ (-) จะมาปอนที่จุดรวมของขา K

จากรูปจะเห็นวาเปนการจําลองโดยการใช LED มาตอกัน 8 ตัว จะไดเปนเลข 8 แทนการใช 7 Segment ไดครับ

การดูสัญลักษณการตอภายใน 7 Segment

รูปดังกลาวตอไปน้ีจะแสดงการตอ LED ไวภายใน ซ่ึงจะมีทั้งคอมมอน A และ K และแบบรวม โดยที่สัญลักษณ จะแสดงตําแหนงของขา
LED ไวใหดวย

แสดง 2 หลัก คอมมอน K ที่ขา 10(ตัวที่1) กับ 5(ตัวที่ 2)

แสดง 2 หลัก คอมมอน A ที่ขา 10(ตัวที่1) กับ 5(ตัวที่ 2)

led - คลังความรู
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แสดง 4 หลัก คอมมอน K ที่ขา 3(ตัวที่1) กับ 5(ตัวที่ 2) กับ 8(ตัวที่3) กับ 10(ตัวที่ 4)

การนํา LED ไปใชแสดงผล

แบบ Common Cthode

ในแตละ Segment จะตองมีตัวตานทานจํากัดกระแส โดยผูออกแบบจะตองกําหนดวาในแตละ Segment จะใหกระแสไฟฟาไหลไดเทาใด
และเอาทพุทที่ขับจะตองใหลอจิก “1” และ Vout ของไอซีที่ขับขณะเปนลอจิก “1” จะตองเปนเทาใด

R = (Vout - VLED) / i

แบบ Common Anode

LED ตัวเลข 7 สวนแบบ Common Anode จะตองขับดวยการใหลอจิก “0” แก Anode โดยมีตัวตานทาน R จํากัดกระแส

การขับ LED แตละ Segment ใหติด เอาทพุทของ Segment น้ันจะตองเปนลอจิก “0” โดย Anode ของ LED ตอกับแหลงจายไฟ 5 V

อยางไรก็ตาม การหาคา R ไมวาจะจํากัดกระแสใหแก LED แบบ Common Anode หรือ Common Cathode ก็ตาม จะใชหลักการเดียวกับ

led - คลังความรู
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การจํากัดกระแส LED แบบดวงเดี่ยว

การตรวสสอบขาของ 7-Segment (ถาไมมี datasheet)

โดยปกติถาเราไปซ้ือ 7 Segment ตามรานทั่วๆไปน้ันเขาจะไมมี datasheet ครับ ซ่ึงจะตองเปนหนาที่ของเราเองครับ วาจะตองตรวจสอบ
ตําแหนงขา ตรวจสอบคอมมอนใหแนใจเสียกอนครับ ซ่ึงการตรวจสอบก็ไมไดยากเย็นอะไรนักหรอกครับแตตองใชเวลาและความอดทนนิด
หนอยเทาน้ันเอง ( 7Segment บางขาก็ไมไดใชงานครับ) ซ่ึงจะแนะนําวิธีที่ผมเคยใชอยูบอยๆดังน้ี
1.การตรวจสอบโดยใชมัลติมิเตอรแบบเข็ม
จะใชยานวัดโอหมในการวัด โดยปรับยานวัดไปที่ X1 กอน จากน้ันใชที่วัด วัดไปที่ขาของ 7 segment เร่ือยๆ จนกวาจะเจอวาขาอะไรเปนขา
รวม หรือขาคอมมอน หากแนใจแลววาขาที่ไดเปนขาคอมมอน ใหดูที่มิเตอรวาขาคอมมอนของเราน้ันตอกับสายสีอะไรของมัลติมิเตอร
ถาตออยูกับสายสีดํา แสดงวาเปนคอมมอน A
ถาตออยูกับสายสีแดง แสดงวาเปนคอมมอน K

การจายไฟของยานวัดคาโอหมจะจายสลับข้ัวกัน จากน้ันเม่ือเราหาไดแลว เราก็ทําการหาขาทีเหลือคือ ขา A - G และ จุด ตอไปไดไมยาก
เลย

2. การตรวจสอบโดยใชถานไฟฉายธรรมดาน่ีหละ
เราจะใชไฟประมาณ 3V ในการตรวจสอบ โดยทําแบบเดียวกับการใชมิเตอร คือตองหาขารวมใหไดกอน และเม่ือแนใจแลววาไดขารวมหรือ
ขาคอมมอนแลวดูที่สายไฟวาตออยูกับข้ัวไปอะไร

ถาตออยูกับข้ัวบวก(+) แสดงวาเปนคอมมอน A
ถาตออยูกับข้ัวลบ(-) แสดงวาเปนคอมมอน K

ซ่ึงจะกลับกับข้ัวของมัลติมิเตอร จากน้ันเม่ือเราหาไดแลว เราก็ทําการหาขาทีเหลือคือ ขา A - G และ จุด ตอไปไดไมยากเลย

การเลือกซ้ือ 7 Segment

มาใชงานน้ันตองบอกผูขายหรือคํานึงถึงสวนตางๆดังน้ี
1.จะใชแบบก่ีหลัก คือวาจะใชก่ีตัวตอกัน
2. ขาที่ตองการใชก่ีขา เพราะ 7 Segment จะมีทั้งแบบรวมขาและแยกขาตามที่ไดกลาวมาแลว
3. สีที่ตองการ อันน้ีก็แลวแตจะเลือกก็แลวกันครับ
4. ตองการคอมมอนอะไร อันน้ีสําคัญครับ เพราะในการออกแบบเราตองระบุไปกอนวาจะออกแบบโดยใช 7 Segment แบบ คอมมอนอะไร
5. ความสูงหรือขนาดน้ันเอง โดยปกติแลว ตัว 7 Segment จะบอกความสูงของตัวเลขเปนน้ิวครับ เชน 0.4” หรือ 0.56” เปนตน

LED แบบตางๆ

ยังมี led ในรูปกรอบกลองชนิดตาง ๆ เชน  ฺBargraph, 7-Segment, Starbust, Dot matrix รูปเรียงตามลําดับ

16 Segment (ตัวแสดงผล 16 สวน)

led - คลังความรู
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ตารางการแสดงผล\

ดอทเมตริกซ (Dot Matrix)

ดอทเมตริกซ (Dot Matrix) เปนอุปกรณแสดงผล แบบเดียวกับ LED ครับ คือวากันไปแลวคือการนําเอา LED หลายตัวมาตอเรียงกัน เปน
หลัก เปนแถว เทาน้ันเองครับ ซ่ึงเราจะเห็นการใชงานดอมเมตริกซในการทําปายไฟวิ่ง โดยเราจะนําเอาดอทเมตริกซ หลายๆตัวมาตอกัน
แลวเขียนโปแกรมผานไมโครคอนโทลเลอร หรือ คอมพิวเตอรผานวงจรขับดอทเมตริกซ

led - คลังความรู
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รูปดอทเมตริกซ

โครงสรางของ LED แบบเมตริกซจะนํา Anode มาตอรวมกันเปนแถว และ Cathode ตอรวมกันเปนคอลัมนดังแสงในรูป

โครงสราง LED เมตริกซ 8 แถว 5 คอลัมน หรือ 8 คูณ 5

อยางที่เรารูแลววาดอทเมตริกซ คือ การนํา LED มาตอกัน ดังน้ัน สัญลักลักษณของดอทเมตริกซ และการตอใชงานจะเหมือนกับ การตอใช
งาน LED หรือ การตอใชงาน ตัวแสดงผล 7 สวน ( 7 segment) น้ันเองครับคือจะมีทั้งการตอแบบ คอมมอนอาโนด( A) การตอแบบคอม
มอนคาโทด (K)

รูปแสดงลักษณและการตอภายในของดอทเมตริกซ

การเรียกดอทเมตริกซ เราจะเรียก ก่ีหลัก ก่ีแถวครับ เชน ขนาด 5×8 คือ จะมี 5 หลัก 8 แถวครับ และจะมีสีใหเหลือกใชงานเหมือนกับ LED
สวนขนาดน้ันจะมีหลายขนาดใหเลือกใช คงตองเลือกกันเองนะครับ

คุณสมบัติของดอทเมตริกซโดยเฉลี่ย(นํามาจาก datasheet รุนหน่ึงครับ)
กําลังวัตต / จุด 75W
กระแสใชงาน 20mA ตอ จุด
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แรงดันใชงาน 5V

ถาหากเราซื้อดอทเมตริกซมาแลว แตไมมี datasheet มาเราก็สามารถวัดตําแหนงขาของ ดอทเมตริกซ ไดเองครับ โดยทําการใช
มัลติมิเตอร หรือ ใชแรงดันประมาณ 3V วัดสลับขาไปเร่ือยๆแลวนํามาเขียนเปนวงจรไว

การขับ LED แบบเมตริกซ

จากโครงสรางของ LED แบบเมตริกซ จะเห็นวาหากตองการขับ LED แบบเมตริกซใหสวาง จะตองดําเนินการเปนข้ันตอน คือ
1. สงขอมูลหรือ DATA มาทาง ROW หากตองการใหดวงใดติดก็ไห ROW น้ันเปน HIGH และสวนที่ตองการใหดับก็ให ROW น้ันเปน
LOW ทุก ROW จะตองมีตัวตานทานจํากัดกระแส
2. ขอมูลจากขอ 1 เปนคอลัมพใดก็ตามใหตอคอลัมพน้ันลง GROUND เพียงคอลัมพเดียวในเวลาใด ๆ

แสดงการขับ LED แบบเมตริกซ

ตามรูปขางบนน้ี BUFFER สง DATA ของ COLLUMN 0 สวิทชตอง ON COLLUMN 0 ลง GROUND

ตอไปน้ีเปนตัวอยางการขับ LED แบบ เมตริกซ วิธีการหน่ึง โดยใชตัว LATCH เปนตัวจายขอมูลและใชตัว LATCH ขับทรานซิลเตอร เพื่อ
ON / OFF ทรานซิสเตอรตอคอลัมนลง GROUND

led - คลังความรู

16 of 17



- TR0-TR4 ใช BC337
- IC1-IC2 ใช 74 LS374
- D0-D7 ดานอินพุทของ IC1 และ IC2 ตอจาก DATA BUS ของพอรทควบคุม
- PS0 , PS1 ตอกับตัวเลือกพอรทของสายควบคุม

ตัวอยางการขับ LED แบบเมตริกซ
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